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Missdo: Desenvolver pessoas para o aperfeicoamento da gestdo
das finangas publicas e a promog¢do da cidadania.

CONCURSO PUBLICO - 2016
(Edital ESAF n°. 24, de 20/4/2016)

ENGENHEIRO Prova Objetiva

CONHECIMENTOS

AGRONOMO ,
ESPECIFICOS

INSTRUCOES

1. Escreva seu nome e numero de inscricdo, de forma legivel, nos locais indicados.
Nome: N2 de Inscrigdo
2. O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS n3o poderd ser
substituido, portanto ndo o rasure nem o amasse.
3. Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra legivel, para posterior
exame grafolégico:
“Nae trapecamas nas grandes mentanfias mas nas pequenas pedias.”
4. DURACAO DA PROVA: 4 horas, incluido o tempo para o preenchimento do CARTAO DE RESPOSTAS.

Na prova ha 40 questdes de multipla escolha, com cinco opgdes: a, b, ¢, d e e.

6. No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estdo representadas pelos seus respectivos nimeros. é} zﬂ 2 4‘—57
Preencha, FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta) fabricada em material |@| & | |
transparente, toda a area correspondente a opgdo de sua escolha, sem ultrapassar as bordas. | @ | IO

7. Serdanuladaa questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada % g % 8 g

mais de uma opcao. Evite deixar questao sem resposta.
8. Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atengdo, pois nenhuma reclamacgao sobre
o total de questdes e/ou falhas na impressdo serd aceita depois de iniciada a prova.
9. Durante a prova, ndo serd admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os candidatos, tampouco
sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10. Por motivo de seguranga, somente durante os 30 (trinta) minutos que antecederem o término da prova poderdo
ser copiados seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 10.7 do edital regulador do

concurso.
11. A saida da sala sé poderd ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova. A ndo observancia dessa
exigéncia acarretard sua exclusdo do concurso.

12. Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de Sala.

Boa prova!
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01.

02.

AGRONOMIA

A respeito de coordenadas geograficas, analise as
afirmativas abaixo, classificando-as em verdadeiras
(V) ou falsas (F). Ao final, assinale a opgéo correta.

() Latitude é definida como o valor angular de um
arco de paralelo, medido entre o equador € a
localizagao do ponto que se quer medir.

Longitude é o valor angular do arco de
meridiano, medido entre o ponto e o meridiano
de referéncia, o de Greenwich.

Devido a convergéncia dos meridianos nas
regides dos polos, a longitude devera ser
sempre medida sobre a Linha do Equador, por
meio da projegéo do ponto.

Para se medir os valores angulares utiliza-se o
centro da Terra como referéncia.

a) V,VVFV
b) V,F,V,F
c) FFV,V
d FV,VF
e) FVFF

()

De acordo com as normas de levantamento
topograficos planimétricos e altimétricos utilizadas
no Brasil, é correto afirmar que:

a) osentidode caminhamento para o levantamento
da poligonal sera considerado o anti-horario.

b) para o levantamento de uma poligonal, é
necessario ter no minimo um ponto com
coordenadas conhecidas e uma orientagao e a
partir dele é possivel determinar um azimute de
partida.

c) tanto a poligonal fechada, como a enquadrada
partem de um ponto com coordenadas
conhecidas e retornam ao mesmo ponto.

d) a poligonal principal determina os pontos de
apoio topografico de primeira e segunda ordens.

e) para a poligonal fechada, antes de calcular
0 azimute das diregbes, € necessario fazer a

verificagdo dos angulos medidos.

03.

04.

Sobre o tema Principios Fisicos e elementos de
interpretacdo, assinale a opgao correta.

a) Aradiagéo eletromagnética apresenta compor-
tamento dual de sua natureza, ou seja, pode ser
entendida como onda e como energia.

b) Ambos os campos, elétrico e magnético, atuam
vibrando paralelamente entre si e possuem
amplitudes variadas.

c) Para que as ondas eletromagnéticas se propa-
guem, ha a necessidade de existir matéria
interposta entre fonte e sensor.

d) A quantidade de energia de um féton € inversa-
mente proporcional a frequéncia da radiacéo, o
que permite interpretar os componentes minerais
de um solo com dados de radar.

e) Asformas de relevo séo obtidas nas imagens de
sensores o6ticos no visivel, pois, quanto menor o
comprimento de onda, mais macroscépica € a
interacao da energia com o alvo.

Com o avango tecnologico, atualmente, a dispo-
nibilidade de sistemas de sensoriamento remoto se
ampliou, promovendo possibilidades diversas nas
mais variadas formas de utilizacdo desse tipo de
dados. Analise as afirmativas abaixo, classificando-
as em verdadeiras (V) ou falsas (F). Ao final, assinale
a opcao que contenha a sequéncia correta.

() Sistemas sensores do tipo pushbroom carac-
terizam-se por serem sistemas de aquisigao por
varredura mecanica e atualmente equipam o
sistema optico do sensor OLI do Landsat 8.

Os sistemas hiperespectrais caracterizam-se
por um arranjo angular de detectores associado
a uma matriz de aquisi¢éo de dados.

Amaioria dos detectores que captam informacéao
no visivel e do NIR séo de silicio e no SWIR
opta-se por antimoneto de indio.

Os sensores termais apresentam sistema de
resfriamento que evita que o sinal captado seja
contaminado por ruidos térmicos do préprio
equipamento.

Os sistemas orbitais podem ser geoestacionarios
ou de baixa orbita, que, por apresentarem
velocidade angular similar ao da rotagao da Terra,
ficam “parados” em relagédo a ela, imageando
sempre a mesma face do planeta.

a) V,F,V,F,F
b) F,F,V,V,V
c) FFFV,V
d) V,V,V,F,F
e) FV,FV,V
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05. De acordo com os conhecimentos acerca de
sensores e produtos, pode-se afirmar que:

a)

os dados tanto do sensor OLI, como do TIRS
do Landsat 8 s&do adquiridos com a mesma
resolucéo espacial e radiométrica.

os dados NIR e SWIR do ASTER deixaram de
ser obtidos por problemas de superaquecimento
devido ao vazamento de radiagdo conhecido
como crosstalk.

produtos sob demanda estdo disponiveis em
dados de sistemas sensores como ASTER,
MODIS e AVIRIS.

sensores como 0 VNIR do ASTER apresentam
uma banda que tem visada nao nadiral (obliqua)
€ que permitem a construgcdo de modelos
digitais de elevacéo.

os dados MODIS sao disponibilizados como
produtos pré-processados que sao gerados
como a média de 8 dias para todos os pixels.

06. Leia as assertivas a seguir:

b)
c)
d)
e)

Entre oselementos de interpretacdo de imagens,
a forma refere-se ao padrdo geométrico que o
alvo se apresenta na imagem.

A tonalidade de um alvo em uma imagem no
visivel depende de seu albedo, pois refere-se
a quantidade de energia emitida pelo alvo na
cena.

Entre os elementos considera-se a textura e
a estrutura como sindénimos, pois um alvo de
textura paralela apresenta estrutura paralela.

Assinale a opgéao correta.

Apenas a assertiva | esta correta.
Apenas a assertiva |l esta correta.
Apenas a assertiva lll esta correta.
Apenas as assertivas | e |l estdo corretas.
Todas as assertivas estéo corretas.

07. Fotogrametria € a arte ou ciéncia de se obter
informagdes confiaveis sobre os mais diversos
alvos, por meio de imagens fotograficas e padroes
de energia eletromagnética registrados. Avalie os
itens e assinale a opgao correta.

a)

b)

d)

Estereoscopia é a propriedade que permite a
visdo em perspectiva tridimensional dos alvos
obtidos por meio de um ponto fixo com o mesmo
angulo de visada.

Paralaxe é o deslocamento aparente de um
ponto na imagem nas fotografias aéreas
consecutivas numa mesma linha de voo
decorrente da mudanga da camera no momento
da exposicao.

Apesar de toda a tecnologia digital disponivel,
a fotointerpretacdo ainda requer que os
equipamentos analégicos de estereoscépios
sejam de bolso ou de espelhos.

A fotoleitura é o processo de interpretacao
mais elaborado e que permite a distingdo de
elementos antropicos, bem como naturais e
necessita de estereoscopios obrigatoriamente.

Atualmente a fotogrametria encontra-se em

estagio digital e apesar de todo o avango as
fotos se restringem ao espacgo de cores RGB.
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08. Correlacione as colunas a seguir €, ao final, assinale
a opgao que contenha a sequéncia correta para a

colunalll.
Restituicao
Colunall Colunalll
(1) Orienta- ) Orientacao do feixe perspectivo
¢ao interior em relagdo ao seu homodlogo,
por meio de cinco parametros de
orientacao.
(2) Colocar ) Consiste no posicionamento do
em escala conjunto de feixes perspectivos
formados durante a orientacao
relativa, de maneira a estabelecer
a posicao correta do modelo em
relagdo ao terreno, bem como no
dimensionamento correto de sua
escala.
(3) Orienta- ) E a reconstituigdo da posigdo da
cao exterior foto em relagdo ao feixe pers-
relativa pectivo, a partir do conhecimento
da distancia focal (f) e das
coordenadas do ponto principal.
(4) Orienta- ) Ocorre por meio de dois pontos no
cao exterior terreno com coordenadas plani-
absoluta altimétricas conhecidas e identi-
ficadas nas fotos.
(5) Minuta ) E o tragado executado em instru-
ou estereo- mento fotogramétrico conhecido
minuta como restituidor, resultante das
fotografias aéreas orientadas no
instrumento, mediante os pon-
tos nela marcados por meio da
aerotriangulagéo.
a) 2,1,3,5,4
b) 1,2,4,5,3
c) 54,3,1,2
d) 1,5,4,2,3
e) 3,4,1,2,5

09.

10.

11.

Leia as assertivas a seguir:

I.  Aaquisicao de dados de sensoriamento remoto
pode ser realizada tanto por meio de ondas
eletromagnéticas, como ondas mecéanicas.

. O armazenamento dos dados a bordo de
satélites é feito por meio de sistemas similares
aos discos rigidos e sdo enviados para as
estacbes de recepgao em terra quando
completam sua resolugao temporal.

lll. O pré-processamento de distor¢des sistema-
ticas é realizado antes de os dados serem
disponibilizados aos usuarios finais.

Assinale a opgao correta.
a) Apenas a assertiva | esta correta.
b) Apenas a assertiva Il esta correta.
c) Apenas a assertiva lll esta correta.
d) Apenas as assertivas | e |l estdo corretas.
e) Todas as assertivas estdo corretas.

A respeito do tema Georreferenciamento, é correto
afirmar que:

a) registro de imagens e georreferenciamento
sao sinbnimos, pois ambos se referem a
atribuir coordenadas geograficas aos dados de
sensoriamento remoto.

b) avalia-se a qualidade do georreferenciamento
por meio do gcp, que representa o erro médio
quadratico da transformacdo que a imagem
sofreu.

c) o método de interpolagdo mais simples €
a bilinear e mantém a resolugdo espectral
inalterada.

d) naconvolucéo cubica utiliza-se areamostragem
a partir de uma janela 4x4, o que representa o
valor médio dos 16 pixels mais préoximos.

e) o método vizinho mais proximo reduz os
numeros de cinza extremos e elimina grandes
diferencas entre pixels adjacentes.

A precipitacdo que ocorre em regides equatoriais,
geralmente com grande intensidade e pequena
duragdo, restrita a areas pequenas, estando

estas areas sujeitas a importantes inundacbes, é
denominada de:

a) Saraiva.
b) Convectiva.
c) Orogréfica.
d) Frontal.
e) Ciclonica.
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12.

13.

Em irrigagdo por gotejamento, a uniformidade
de distribuicdo de agua é influenciada, entre
outros fatores, pelas caracteristicas hidraulicas e
estruturais dos emissores. Neste sentido, assinale
a opgao correta.

a) O movimento rotacional da agua e a perda
de carga diminuem ao se aproximar da parte
central da cAmera em gotejadores com vortice.

b) O regime de fluxo em gotejadores com orificio
de saida é laminar, o que implica em elevada
sensibilidade a obstrugao.

c) Para expressar a relagéo entre a vazéo e a
pressao em gotejadores do tipo espiral, usa-se
a equacao do tipo potencial, g = k H*, onde q é
avazao do emissor (L h), H a carga de pressao
(m), k o coeficiente de proporcionalidade
caracteristico do emissor e x o expoente de
fluxo, sendo este ultimo de aproximadamente
0,4 para este tipo de emissor.

d) Para emissores regulados, a vazao (q) €
representada pela equagdo q = ¢ H>®-Y, onde
g € a vazdo do emissor (L h'), H a carga de
pressao (m) e c um coeficiente de ajuste, entéo,
se y for maior que 0,5, a vazdo do emissor se
reduzird com aumento de pressdo e se igual a
0,5, o emissor sera perfeitamente regulado.

e) A elaboragao de projeto hidraulico considerando
a variacao de presséo de 20% na linha lateral
de irrigacdo, tanto para emissores de fluxo
turbulento, como laminar, resultara em variagéo
de vazéo de cerca de 10%, independente do
valor de x na equagao do tipo potencial (q = k HX).

Ao se utilizar o método racional para determinacao
da descarga maxima dos escoamentos na super-
ficie de uma bacia hidrografica de area pequena, é
incorreto considerar que:

a) a estimagédo da descarga maxima é com base
nas intensidades maximas da precipitagao.

b) a precipitacao na area da bacia em estudo é
uniforme.

c) a descarga maxima é diretamente proporcional
aintensidade maxima da precipitagao, no tempo
de concentracéo e a area da bacia.

d) aintensidade de precipitagdo é uniforme sobre
toda a area da bacia.

e) aintensidade da precipitagédo € uniforme por um
periodo menor que o tempo de concentragao.

14. Para manejo de irrigagdo, existem diferentes

técnicas, sendo que os procedimentos adotados
devem ser capazes de responder qual o0 momento
mais adequado de efetuar a irrigacéo, a quantidade
necessaria de agua e o tempo para aplica-la. No
que se refere ao manejo racional da irrigagéao,
assinale a opgéo correta.

a) O fator de deplecao (f) para monitoramento
da irrigagao via solo indica que o momento de
irrigar € quando se atinge o potencial matricial
critico do solo, que, embora considere a
susceptibilidade da cultura ao estresse hidrico,
independe da parte ou tipo de 6rgao da planta
que se deseja colher.

b) Ac€eficiéncia de aplicagéo (EA), além de fornecer
informagdes relativas a uniformidade de
aplicagéo e ao grau de satisfagéo do déficit de
agua no solo, indica o0 excesso de agua aplicada
na parcela irrigada.

c) A produgéo total de uma cultura agricola é
proporcional a quantidade de agua aplicada por
meio da irrigacéo.

d) Na irrigagdo em déficit, em condi¢cdes de
irrigacéo total ou suplementar, a eficiéncia de
aplicacao (EA) é reduzida emrelagéo airrigacao
sem déficit.

e) Na técnica de reflectometria no dominio do
tempo (TDR), o valor da constante dielétrica
(Ka) se eleva a medida que a umidade de um
determinado solo aumenta.
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15.

16.

A compatibilidade entre diversos fertilizantes
e a escolha do tipo de equipamento para sua
aplicagao sao fatores fundamentais para o sucesso
da fertirrigagdo. Neste sentido, assinale a opcao
correta.

a) O fertilizante nitrocalcio é compativel ao
cianamida de calcio.

b) Se, por um lado, os produtos fosfatados tém
pouca mobilidade no solo, por outro, ndo séo
corrosivos aos componentes metalicos do
sistema de irrigacao.

c) Fertilizantes liquidos com nutrientes em
suspensao, como nitrogénio, fésforo e potassio,
sdo mais concentrados que os fertilizantes
liquidos com nutrientes em solugdo, sendo
estes ultimos mais econdmicos.

d) Na utilizagdo de tanque de derivagéo de fluxo,
a concentragdo de fertilizantes no seu interior
aumenta a medida que ocorre aumento de
volume derivado.

e) Ao se instalar o injetor Venturi diretamente
na linha de irrigacdo, mesmo com grandes
variagdes de vazao nesta, o volume de solugéo
injetada praticamente se mantém estavel.

No que se refere a captagdo de agua em rios e
canais, assinale a opgéo incorreta.

a) Nasituagdo em que a estagdo de bombeamento
¢ instalada na curva do rio, sempre que possivel,
a captacao devera localizar-se na curva interna,
préximo a sua extremidade de montante.

b) A derivagdo de agua de rio, em angulo de 90
graus, resultara no maior deslocamento de
sedimento para dentro do canal.

c) O canal de captagdo deve ser mais largo e
profundo nas proximidades da estacdo de
bombeamento, para limitar a velocidade de
aproximagao da agua em 0,6 m s™'.

d) Para impedir a eroséo pela agdo das ondas nos
canais construidos em solo e reduzir aquantidade
de sdlidos sujeitos a captagao pela motobomba,
pode-se instalar “riprap” nos taludes.

e) Para elaborar o leiaute e o projeto dos canais
de captagado, se considera a passagem pelo
canal da maxima vazao a ser bombeada e o
nivel da fonte de abastecimento no seu ponto
mais baixo.

17. Os projetos de irrigagdo compreendem diferentes

niveis de planejamento e de projeto. Neste sentido,
assinale a op¢ao que indica a exigéncia do preparo
de um conjunto completo de desenhos, que inclui,
entre outros, os de forma, armadura e fungdo das
estruturas de concreto, identificagdo de cada parcela
individual de terra, com detalhes das tubulagdes
e acessorios, bem como detalhamento e arranjo
dos equipamentos eletromecanicos, geralmente
preparados simultaneamente com o inicio da
construgéo da obra.

a) Estudo de viabilidade.
b) Projeto técnico.

c) Projeto basico.

d) Projeto executivo.

e) Projeto “As Built”.
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18.

19.

Assinale a opg¢ao que corresponde a um dos
objetivos da Politica Nacional de Irrigagao (Lei n°.
12.787/2013).

a) Uso e manejo dos solos e recursos hidricos
destinados a irrigacdo devem ser manejados
de maneira sustentavel.

b) Prevenir endemias rurais de veiculagao hidrica.

c) Priorizar regides com baixos indicadores
sociais e econdbmicos no que se refere ao
desenvolvimento local e regional.

d) Propiciar que, em projetos publicos de Irrigagéo
com infraestrutura de irrigacdo de uso comum,
a gestao seja democratica e participativa.

e) Viabilizara certificagdo dos projetos de irrigacao.

Considerando a Politica Nacional de Irrigagéo (Lei
n°. 12.787/2013), assinale a opgao que caracteriza
uma obrigagéo, aplicada tanto ao agricultor irrigante
em projetos publicos, como em projetos privados.

a) Na pratica da agricultura irrigada, o agricultor
deve promover o aproveitamento econémico da
unidade parcelar.

b) Fornecer em tempo habil as informagdes solici-
tadas pela fiscalizagdo quanto as atividades
referentes ao sistema de produgdo e uso da
agua e do solo.

c) Colaborar com a ampliagdo, conservagéo,
manutengdo e modernizagao das infraestruturas
deirrigagao de uso comum, de apoio a produgao
e social.

d) A infraestrutura parcelar deve ser promovida
a partir de sua conservagdo, manutencgao,
ampliagdo e modernizagao.

e) A tarifa pelos servicos de irrigacdo disponi-
bilizados deve ser paga pelo agricultor com
periodicidade previamente definida.

20. No que se refere a agroclimatologia, assinale a

21.

opg¢ao incorreta.

a) A temperatura na troposfera diminui a medida
que se eleva a altitude, o0 mesmo ocorre na
tropopausa.

b) Ao atingir o topo da atmosfera da Terra, a
radiagdo solar & atenuada por particulas de
cristais, oxigénio, nuvens, entre outros fatores.

c) O balango de radiagédo de uma superficie &
obtido pela soma da emisséo efetiva da Terra e
da radiagao solar absorvida.

d) O conhecimento dos graus-dia permite deter-
minar datas provaveis de colheita e o melhor
dia para o plantio de uma cultura.

e) A direcdo e a velocidade do vento sao
modificadas tanto pelo atrito com a superficie
terrestre, como pelo movimento de rotagao do
planeta.

A secagem é uma operagao unitaria que faz parte
do pré-processamento de produtos agricolas, que
tem por finalidade a remocédo de agua contida
neles. Durante a secagem, ocorre simultaneamente
transferéncia de calor e massa entre o produto € o
ar de secagem. Referente a secagem de produtos
agricolas, € incorreto afirmar que:

a) emregides de clima tropical, é viavel a secagem
de milho em baixas temperaturas, desde que
o0 produto apresente teor de umidade inicial
inferior a 18%.

b) em geral, as técnicas adotadas na secagem
de sementes de milho ndo diferem daquelas
utilizadas para grdos que serdo processados
pela industria.

c) nasecagem de graos de arroz, é recomendado
0 uso de temperaturas de até 85°C, sem risco
de deterioragéo.

d) na secagem de café, no Brasil, sdo utilizados
basicamente dois métodos: secagem em
terreiros e secagem em secadores.

e) graos de trigo sao relativamente faceis de secar,
porém oferecem maior resisténcia ao fluxo do
ar, quando comparados a gréos de milho.
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22.

23.

As micotoxinas sdo metabdlitos secundarios
que podem ser sintetizados por fungos antes da
colheita e durante o armazenamento de gréos.
Tais metabdlitos podem ser toxicos para seres
humanos e para animais. Sobre as micotoxinas que
podem ser sintetizadas durante o armazenamento,
assinale a opgao correta.

a) As aflatoxinas sao micotoxinas sintetizadas
principalmente por Aspergillusnigere Aspergillus
parasiticus, podendo ser encontrados em graos
como de amendoim e de milho.

b) Entre os fatores que afetam a sintese de mico-
toxinas em gréos durante o armazenamento,
tem-se estresse hidrico, teor de umidade,
temperatura, danos mecanicos e composi¢cao
nutricional.

c) A ocratoxina A é uma micotoxina associada a
cancer de eso6fago e ja foi detectada em graos
de trigo, de milho e de feijao.

d) A citreoviridina é sintetizada por espécies do
género Fusarium e foi associada a surtos de
beribéri no Maranhé&o.

e) Geralmente graos com alto teor de carboidratos
sdo mais susceptiveis a formagdo de mico-
toxinas que aqueles ricos em lipideos.

Os insetos ocasionam perdas significativas durante
o armazenamento de grdos. A extensdao das
perdas causadas por insetos nos graos pode ser
considerada de variadas formas: perda de peso, da
qualidade e do valor nutricional. Com relagao aos
insetos de graos armazenados, assinale a opg¢ao

incorreta.

a) As espécies Sitophilus zeamais e Tribolium
castaneumséo capazesdeinfestarinternamente
0S graos.

b) Os insetos sdo capazes de ocasionar aumento
da temperatura da massa de graos durante o
armazenamento.

c) O controle fisico de insetos durante o arma-
zenamento inclui fatores como umidade e
temperatura.

d) O fumigante mais usado diariamente no controle
de insetos de grdos armazenados é a fosfina
(PH,).

e) O uso de atmosfera modificada € uma alter-
nativa para o controle de insetos de graos
armazenados.

24. O beneficiamento de graos e de sementes € uma

das Ultimas etapas do programa de produgéo. E na
unidade de beneficiamento que o produto adquire
qualidades fisicas, fisiologicas e sanitarias, de tal
forma a se obter boa classificacdo em padrbes
comerciais. Quanto ao beneficiamento de graos e
sementes, € incorreto afirmar que:

a) o uso de separadores por cor torna possivel a
separagcao de sementes que nao podem ser
separadas por diferenga de tamanho, forma ou
densidade, por apresentarem homogeneidade.

b) a retirada das impurezas de um lote de gréaos
ou de sementes é feita com base na utilizagao
das diferengas quimicas dos materiais que
compdem o lote original.

c) a unidade de beneficiamento e seus
equipamentos devem ser dispostos de modo
que possam ser higienizados adequadamente
e com o0 maximo de facilidade.

d) quando os grédos ou sementes chegam a
unidade de beneficiamento com teor de
umidade inadequado para o processamento ou
para o armazenamento prolongado, o produto
deve ser encaminhado o mais rapido possivel
para a operagao de secagem.

e) as sementes ndo devem ser danificadas por
excesso de manuseio e, se possivel, o produto
deve ser movimentado por gravidade e a baixa
velocidade.
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25. A massa de grdos armazenados é considerada

um sistema ecolégico em que a deterioracédo é
o resultado da interagdo entre variaveis fisicas,
quimicas e biolégicas. Sobre a massa de gréos
armazenados, assinale a opgao correta.

a) Atemperatura, a porosidade e a disponibilidade
de oxigénio sao exemplo de variaveis fisicas
que afetam a massa de grdos armazenados.

b) Teor de umidade em torno de 14% limita o
desenvolvimento da maioria dos insetos-pragas
de graos armazenados.

c) Em paises tropicais, como no Brasil, as
leveduras sdo os principais microrganismos da
microflora presente na massa de gréos.

d) Temperaturas baixas podem compensar 0s
efeitos de maiores teores de umidade no
desenvolvimento de microrganismos, insetos e
acaros que atacam os graos armazenados.

e) Os efeitos diretos da respiracdo dos graos
sdo perda de massa, decréscimo do teor de
umidade e aumento da temperatura dos gréaos
e reducgdo do percentual de diéxido de carbono
no ar.

26. Os solos sdo um importante recurso natural

renovavel suportando a vida e as atividades
humanas economicamente, com notavel impor-
tdncia nas praticas agropecuarias com vistas a
geracao de alimentos. Os solos sdo formados a
partir da decomposic¢ao das rochas de origem, que
dai adquirem morfologia variada e oportunizam dife-
rentes classificagdes. Considerando pois, a origem,
morfologia e classificacdo dos solos, assinale a
opgao correta.

a) Os termos aluviais e eluviais permitem clas-
sificar os solos quanto a origem: aluviais sao
os solos formados por rochas encontradas no
mesmo local da formagéo, isto &, a rocha matriz
que foi decomposta e se alterou para a formacgao
do solo e se encontra no mesmo local do solo;
enquanto os eluviais sdo os solos formados
por transporte e sedimentagdo do material de
rochas localizadas em outros lugares, gracas a
agao das aguas e dos ventos.

b) O Intemperismo fisico, mediado por variagdes
de temperatura, calor ou pelo congelamento de
agua em fissuras, ndo promove alteragéo na
composicao da rocha.

c) A classificagdo dos solos discrimina os
horizontes em um perfil a partir da rocha mae,
ou material de origem que, por isso, recebe a
denominagéo de horizonte O; a partir deste,
em sentido ascendente, denominam-se
outros horizontes numa sequéncia alfabética
sucessiva: A, B, C.

d) Quanto mais velho é o solo, maior é o tempo
de atuacdo dos fatores de formagdo e dos
processos resultantes, bem como maior é a
relagéo deste solo com o material de origem.

e) Todo material de origem animal ou vegetal
incorporado ao solo, independente do estado
de decomposicdo, € caracterizado como
matéria organica que contribui para melhorar a
textura do solo, aumentar a aeragao e a taxa de
infiltracdo via aumento de sua densidade.
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27. Capacidade de uso dos solos € um sistema

de classificacdo baseado principalmente na
capacidade de produgao de alimentos, matérias-
primas e pastagens com o minimo de impacto
natural por um longo periodo de tempo. Acerca
deste assunto, julgue os itens seguintes e assinale
a opgao correta.

a) Independentemente da possibilidade de
remediagdo, o excesso ou falta de agua, ou
a presenga de pedras, ou a presenga de sais
soluveis ou sddio, ou o perigo de inundagdes,
pode ser suficientemente grave para rebaixar
a terra a uma classe inferior, sendo esta a
classificagdo final, n&do importando quéo
favoraveis sejam as outras caracteristicas.

b) As distdncias aos mercados, os tipos de
estradas ou rodovias, o tamanho e a forma da
area, a localizacdo das areas, as habilidades
e experiéncia ou outras caracteristicas dos
produtores rurais, sao limitagcbes de ordem
temporal.

c) A classificaggo de um solo é realizada
pela avaliacdo dos dados morfoldgicos,
fisicos, quimicos e mineralégicos do perfil
que o0 representam considerando-se o0
material originario, as condi¢cdes hidricas e
caracteristicas externas ao solo, independente
do clima, vegetacao, relevo e relagbes solo-
paisagem.

d) A chave de classificacdo do sistema brasileiro
de classificagdo dos solos esta organizada
em quatro categorias, denominadas, hierar-
quicamente, como: grupo, subgrupo, ordem e
subordem.

e) O sistema classifica as terras conforme a
possibilidade de usos, ordenando-as de
forma crescente com o nivel de intensidade
de movimentagdo do solo e necessidade de
praticas conservacionistas. A terra na menor
classe de capacidade pode ser utilizada apenas
para recreagao ou preservagao ambiental.

28. E sempre bom pensar que o mundo em que

vivemos nao € uma heranga ou presente de nossos
antepassados, mas um empréstimo compulsorio
da geracdo futura. Desta feita, ter por objetivo
atingir maior produtividade de alimentos mantendo
o equilibrio entre a producdo de matérias-primas
e a preservagdao da natureza é salutar. Neste
contexto e com fulcro nas diferentes técnicas de
conservagao do solo com vistas a manutencgao de
uso sustentavel, assinale a opgao correta.

a) O sistema de plantio direto (SPD) consiste da
realizacdo da semeadura diretamente sobre
0 solo, sem o revolvimento, aproveitando os
restos organicos da colheita anterior. Tal técnica
€ considerada agressiva, uma vez que nao
concede tempo para a reposi¢ao dos nutrientes
exportados do solo pela cultura anterior e
demanda o uso de uma quantidade maior de
herbicidas.

b) Arotacdoousequénciade culturas € uma pratica
de conservacao dos solos porque nesta realiza-
se o plantio de uma cultura diferente de uma
safra para outra, quebrando pois, a monotonia
da utilizacdo da mesma cultura, safra apos
safra, como realizada em monocultivo.

c) O terraceamento e o plantio em curvas de nivel
sdo técnicas agricolas de plantio elaboradas
para a contencdo de erosbes causadas pelo
escoamento da agua em areas de vertentes.
No terraceamento ha a construgcdo de canais
que promovem a infiltragdo da agua no
terreno, sendo a aplicagdo recomendada para
solos com relativa porosidade que favorega a
infiltracdo com maior facilidade, enquanto no
plantio em curvas de nivel a agua é direcionada
para a diregdo onde o escoamento da agua
nao cause problemas de eroséo e desgaste do
solo.

d) A integracdo lavoura-pecuaria que consiste
em consorciar a pecuaria com a produgao
de grdos em uma mesma area promove uma
utilizacdo de maneira mais intensiva do uso
do solo reduzindo os custos de produgao, mas
contribuindo para a degradagao do solo.

e) Os terragos utiizados como pratica de
conservagao do solo sao classificados segundo
0 seguinte grau hierarquico: declividade do
solo, regime de precipitagdo, fungao a que se
destinam (escoamento ou infiltragdo), largura
da base ou faixa de terra movimentada,
processo de construgédo e alinhamento.
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29. A necessidade de calagem é realizada a partir de

uma eficiente amostragem do solo e estimada via
dados obtidos da analise laboratorial e, conforme
a regido brasileira, segundo o Método de indice
SMP ou Método do Aluminio Trocavel ou Método
da Saturagéo por Bases (V%). Considerando estas
informagdes e os valores de analise de um solo
hipotético, de textura média: Calcio = 0,70cmol /
dm?; Magnésio = 0,50 cmol /dm?; Potassio = 0,25
cmol /dm?; Sédio = 0,05 cmol /dm?; Aluminio = 0,80
cmol /dm?; (H+Al) = 4,50 cmol /dm? e Fésforo = 0,50
mg/dm? e a utilizagdo de calcario com poder reativo
de neutralizagéo total (PRNT) de 100%, assinale a
opgao correta.

a) A Saturagao por Bases do solo hipotético é de
30%.

b) A estimativa da necessidade de calagem pelo
Método do indice SMP é de 1,5t/ha.

c) Paraaumentar a Saturagao por Bases para 50%
do solo hipotético, € necessario aplicar duas
toneladas do calcario especificado por hectare.

d) Para neutralizar o teor de aluminio trocavel e
aumentar os teores de Calcio e Magnésio para
2 cmol /dm?, dever&o ser incorporados 1,5 t’ha
em 30cm de espessura do solo.

e) Aquantidade do calcario especificado estimada
pelo Método do Aluminio Trocavel elevara a
saturacéo por bases para mais de 60%.

30. Suponha que

se tenha adotado o mesmo
espagamento (0,50m) entre as linhas de semeadura
para as culturas do arroz, do feijdo e do milho e
que a massa de mil sementes, em gramas, seja
de: 40, 250 e 400, respectivamente. Considerando-
se a populacdo média de plantas por hectare,
recomendada na pratica fitotécnica, e que as
sementes adquiridas para as trés culturas tenham
percentual de germinagéo de 95% e percentual de
pureza de 98%, assinale a opgéo correta relativa
a quantidade, ou a massa, ou a densidade, ou ao
valor cultural das sementes das culturas utilizadas.

a) O milho demandara o maior numero de
sementes para plantio de um hectare.

b) Para um hectare a massa de sementes de arroz
€ a menor de todas as trés culturas.

c) O valor cultural das sementes adquiridas para
as trés culturas € menor do que 95%.

d) Adensidade das plantas do feijoeiro € maior do
que das outras duas culturas.

e) A quantidade de sementes €& inversamente
proporcional a massa e a densidade delas.
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31. O cultivo de espécies olericolas abrange a exploragéo

de um grande numero de espécie de plantas,
comumente conhecidas como hortalicas e cujos
produtos comerciais e consumidos incluem folhas,
raizes, bulbos, tubérculos e frutos diversos. Sobre as
variadas técnicas de cultivos das plantas deste ramo
da horticultura, assinale a opgéao correta.

a) Ha trés opgdes para obtengdo de ramas para
implantagdo de uma lavoura de batata-doce:
a) por meio da indugao de brotagéo de batatas
selecionadas, utilizando-se posteriormente
estas brotagbes/segmentos inteiros como
ramas-semente; b) retirando-se ramas-semente
ou estacas de uma cultura em desenvolvimento
e c) cultivando-se uma area como viveiro de
mudas.

b) Tal como a batata comum, o cara é plantado
a partir de tubérculos-sementes e verifica-
se que a dimensdo da estrutura vegetativa é
inversamente proporcional a produtividade.

c) A operagdo de desbaste restringe-se as
hortalicas que produzem raizes, bulbos e
tubérculos; naquelas que produzem folhas, néo
ha essa necessidade. Todavia, naquelas que
produzem frutos, pratica-se o raleio.

d) Em tomateiro, quando se utilizam mudas
transplantadas de viveiro, deve-se proceder o
“enriquecimento” das mudas, via fertirrigacao
nitrogenada, promovendo, assim, aumento do
vigor que facilita o transplante mecanizado e
melhora o pegamento das mudas.

e) A técnica da vernalizacdo do alho ou “choque
térmico” dos bulbos tem garantido a expanséao
da area de produgcdo. O alho-semente é
colocado em repouso em camara fria submetido
a aproximadamente 5°C e, decorridas duas
semanas, esta apto ao plantio, em um prazo
maximo de uma semana.

32. A banana ocupa destacado lugar em volume de

frutas produzidas e consumidas no Brasil, bem como
posicao relevante em area colhida. Esta fruta € uma
opgao do cardapio ndo apenas como sobremesa,
mas como uma fonte alimentar, dado o seu teor
de fibras, vitaminas e minerais. A bananeira € uma
planta tipicamente tropical que, embora nao seja
americana, adaptou-se muito bem ao continente.
Considerando o manejo empregado nesta cultura,
assinale a opgao correta.

a) Ha cinco grupos ou tipos principais de varie-
dades de bananeira: Prata, Maga, Cavendish,
Caturra e Terra e, nestes tipos, diferentes
variedades, algumas triploides e outras
tetraploides.

b) O plantio pode ser feito a partir de mudas
micropropagadas ou de mudas convencionais,
procedentes de viveiros ou de bananal sadio,
que segundo o tamanho recebem a seguinte
denominacéo: chifrinho, chifre e chifrao. Deve-
se plantar em uma mesma area mudas do
mesmo tamanho, comecgando-se pelas mais
desenvolvidas.

c) A eliminagdo do coragdo da bananeira
proporciona aumento do peso do cacho,
melhora a sua qualidade, acelera a maturagao
dos frutos, reduz os danos por tombamento
das bananeiras, além de ser uma pratica
fitossanitaria no controle do Moko. Esta pratica
deve ser feita com aproximadamente duas
semanas apdés emissdo da ultima penca,
cortando-o ou quebrando-o a 10 ou 15 cm apds
esta ultima penca.

d) A contagem das folhas da bananeira é util na
discriminagao de alguns sintomas patogénicos.
A contagem inicia-se pelas folhas mais jovens,
ou seja, de cima para baixo, onde a folha da
vela é a zero e as subsequentes recebem os
numeros 1, 2, 3, 4 e assim em diante.

e) Entre as doengas fungicas, a Sigatoka-amarela,
Sigatoka-negra e o mal-do-Panama sao as
mais importantes. Sdo patologias que causam
murchamento de folhas e que, além da diferenga
de cor e tonalidade da leséo, também ocorrem
ou das folhas mais velhas para as mais novas,
caso das sigatokas, ou, no sentido contrario,
das folhas mais novas para as mais velhas,
como no mal-do-Panana.
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33. No contexto da produgdo de alimentos, fibras

e matérias-primas derivados das atividades
agronbmicas ou agricolas, a produtividade &
definida como a quantidade de produtos por unidade
de area. A agricultura brasileira, mercé do avanco
cientifico e tecnologico, vem obtendo extraordinarias
melhorias de produtividade de grande numero de
culturas, notadamente nas ultimas trés décadas.
Considerando-se os conhecimentos de genética,
fertilidade dos solos e necessidade hidrica das
culturas agricolas, assinale a opgéo correta.

a) A fertiidade do solo pode advir de causas
naturais ou ser criada pela adi¢do de nutrientes
aos solos durante o cultivo; logo, um solo fértil
€ um solo produtivo e, assim, fator de aumento
de produtividade.

Os avangos do conhecimento genético em
produtividade sdo mais lentos do que aqueles
obtidos com a fertilidade dos solos, entretanto
sdo mais duradouros.

c) A eutrofizagdo dos solos agricolas € um dos
responsaveis pela eficiéncia da fertilidade no
aumento da produtividade agricola.

Os estudos sobre a capacidade de retencao
de agua no solo vém permitindo estimativas
cada vez maiores para a determinagdo da
quantidade de agua que promove o aumento
em produtividade.

O melhoramento de plantas per se é suficiente
para atingir os maiores picos de produtividade
sem a contribui¢cdo das informacdes de fertilidade
do solo e necessidade hidrica da cultura.

b)

d)

34.

35.

36.

As doengas das plantas cultivadas podem ser
transmitidas e disseminadas por diversos agentes
bidticos e abidticos. Assinale a opgado que indica
a doenca que é transmitida e disseminada por um
inseto.

Rubelose.

Variola do mamoeiro.

Raiado fino ou Risca do milho.

Fusariose.

Rizoctoniose.

a)
b)
c)
d)
e)
Dos artropodos-praga que causam prejuizo as
plantas cultivadas, assinale a opg¢ao que indica
aquele cujo principal dano é o consumo de folhas.
a)
b)
c)
d)
e)

Agrotis ipsilon.
Euchistus heros.
Anthonomus grandis.
Diabrética speciosa.
Bemisia tabaci.

O vazio sanitario € uma pratica muito util na
mitigagédo de pragas e doengas de cultivos agricolas.
Assinale a opgdo em que ambas as culturas tém
sido utilizadas largamente com esta medida para a
prevencgao de patologias.

Alface e Mandioca.

Algodao e Cana-de-agucar.

Arroz e Banana.

Feijao e Soja.

Tomate e Trigo.

a)
b)
c)
d)
e)
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37. A legislagéo brasileira diferencia os produtos e os

agentes de processos fisicos, quimicos ou bioldgicos,
destinados ao uso nos setores de produgao, no
armazenamento e beneficiamento de produtos
agricolas, nas pastagens, na protecado de florestas,
nativas ou implantadas, e de outros ecossistemas e
também de ambientes urbanos, hidricos e industriais,
cuja finalidade seja alterar a composi¢éo da flora
ou da fauna, a fim de preserva-las da agdo danosa
de seres vivos considerados nocivos, daqueles
utilizados em ambientes confinados, denominados
como saneantes domissanitarios, que se destinam
a higienizagdo, desinfeccdo ou desinfestacéo
domiciliar, em ambientes coletivos ou publicos.
Acerca deste assunto, assinale a opgao correta.

a) A aprovacdo e o registro dos produtos
domissanitarios dependem apenas da Agéncia
Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA),
vinculada ao Ministério da Saude. Assim, eles
nem sao classificados e nem fiscalizados como
agrotoéxicos.

b) A classificagdo toxicolégica dos agrotdxicos
€ realizada pelo Ministério da Saude em um
sistema que combina cinco cores e algarismos
arabicos, em que se verificam associagdes das
cores: preta, azul, vermelha, verde e amarelo,

aos respectivos algarismos: I, I, lll, IV e V.

c) Alguns produtos domissanitarios utilizados no
controle de baratas, moscas, mosquitos e cupins
pertencem ao grupo quimico dos Piretroides,
compostos que apresentam estruturas seme-
Ihantes as piretrinas | e Il, naturais nas flores
de Chrysanthemum cinerariefolium, sendo
comumente empregados em campanhas de
saude publica devido a sua baixa toxicidade.

d) A triplice lavagem das embalagens esta condi-
cionada a nao devolugdo das embalagens.
Quando as embalagens sdo devolvidas para
a revenda e desta para o fabricante, nao se
precisa proceder a triplice lavagem, nem
tampouco perfurar as embalagens.

e) Arotulagem de agrotdxicos e saneantes domis-
sanitarios seguem os mesmos padrdes de
exigéncia quanto as adverténcias de toxicidade
e perigo a saude de humanos e animais.

38. O Planejamento Agricola tem natureza trans-

disciplinar posto que n&o se limita a fazer planos,
ele é ciclico, pois persiste durante a acédo e
permanece depois que ela se realiza, a fim de
controlar e revisar os resultados obtidos, diante
dos resultados esperados e dos desvios que se
apresentam. Desta feita, para alguns autores,
planejar e executar tomam parte em um mesmo
processo que se repete. Este processo pode ser
dividido em distintas etapas. Assinale a opgcdo em
que as etapas séo apresentadas cronologicamente.

a) Classificacao dos objetivos — Determinagéo dos
objetivos — Programacgao.

b) Determinagdo dos objetivos — Diagndstico —
Programacéo.

c) Diagndstico — Delimitacdo do campo, area e
periodo do plano — Execugéo.

d) Programacéo — Execucgao — Avaliagao.

e) Metas — Meios — Execugéo.
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39.

40.

Suponha que, em sistema de produgao em consorcio
milho-feijdo, tenham sido obtidas as seguintes
produtividades: 6,0t/ha e 1,5t/ha, respectivamente

de milho e de feijao e, ainda que, no mercado local, a

saca de 60kg de milho esteja sendo comercializada

a R$50,00 e a saca (60kg) de feijao a R$200,00.

Com fulcro nestas informacgdes, assinale a opgao

correta quanto a conclusao do sistema e da sua

eficiéncia.

a) A produtividade de 2t/ha de feijao, em
monocultivo, compensa a renda obtida em
consorcio, mantendo-se as demais condigoes
de manejo e valores dos produtos constantes.

b) A produtividade do milho em monocultivo que
compensa a renda obtida em consércio é de
7t/ha, mantendo-se as demais condi¢cbes de
manejo e valores dos produtos constantes.

c) Se as produtividades de cada uma das culturas,
em monocultivo, forem o dobro destas obtidas
em consorcio, verifica-se a ineficiéncia deste
consorcio quanto ao aproveitamento de area.

d) Caso sejam obtidas em monocultivo as mesmas
produtividades obtidas em consorcio, verifica-
se um uso eficiente da terra (UET).

e) O indice de equivaléncia de area (IEA) deste
consoércio é igual a quatro.

O Plano Setorial de Mitigagdo e de Adaptacao
as Mudangas Climaticas para a Consolidagéao de
uma Economia de Baixa Emissdo de Carbono na
Agricultura, conhecido resumidamente como Plano
ABC, tem por finalidade organizar e planejar agbes
que devem ser realizadas na adogao de tecnologias
de produgdo sustentaveis, com o objetivo de
promover a reducdo da emissao de gases do efeito
estufa no setor agropecuario assumido pelo pais.
Este Plano é composto por diversos programas.
Assinale a opgao que contenha agéo que ndo esta
contemplada como programa do Plano ABC.

a) Recuperagao de Pastagens Degradadas.
b) Sistema Plantio Direto (SPD).

c) Fixagao Bioldgica de Nitrogénio (FBN).
d) Tratamento de Dejetos Animais.

e) Manejo integrado de controle de pragas e
doengas de plantas (MIPD).
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